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  Письмо Председателя Комитета Совета Безопасности, 
учрежденного резолюцией 1533 (2004) по Демократической 
Республике Конго, от 26 июня 2012 года на имя Председателя 
Совета Безопасности 
 
 

 В связи с моим письмом от 21 июня 2012 года на Ваше имя, которым я 
препроводил промежуточный доклад Группы экспертов по Демократической 
Республике Конго и в котором содержалась просьба издать его в качестве до-
кумента Совета (S/2012/348), имею честь настоящим препроводить добавление 
к промежуточному докладу Группы (см. приложение). 
 
 

(Подпись) Агшин Мехдиев 
Председатель 
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Приложение 
 

  Добавление к промежуточному докладу Группы экспертов по 
Демократической Республике Конго (S/2012/348), касающемуся 
нарушений правительством Руанды эмбарго в отношении 
оружия и режима санкций  
 
 

 I. Введение 
 
 

1. В развитие положений, озвученных в ходе устного брифинга для Комите-
та по санкциям 13 июня 2012 года, и в контексте выполнения своего обязатель-
ства своевременно представлять Комитету информацию о нарушениях эмбарго 
в отношении оружия и режима санкций Группа экспертов по Демократической 
Республике Конго представляет настоящее добавление к своему промежуточ-
ному докладу (S/2012/348)1. 

2. С того момента как начал действовать ее нынешний мандат, Группа соби-
рает данные и информацию о нарушениях эмбарго в отношении оружия и ре-
жима санкций, совершаемых правительством Руанды. Эти нарушения заклю-
чаются в оказании материальной и финансовой поддержки вооруженным груп-
пам, действующим в восточной части Демократической Республики Конго, в 
том числе недавно созданному Движению «М23», в нарушение пункта 1 резо-
люции 1807 (2008) Совета Безопасности2. В число нарушений эмбарго в отно-
шении оружия и режима санкций входят следующие: 

 • оказание прямой поддержки созданию «М23» путем перевозки оружия и 
солдат по территории Руанды; 

 • вербовка молодых руандийцев и демобилизованных бывших комбатантов, 
а также конголезских беженцев в ряды «М23»; 

 • предоставление «М23» оружия и боеприпасов; 

 • проведение агитационно-пропагандистской работы и лоббирование среди 
видных конголезских политиков и финансистов в интересах «М23»; 

 • вторжения Руандийских сил обороны (РСО) на конголезскую территорию 
в целях оказания поддержки «М23»; 

 • оказание поддержки ряду других вооруженных групп, а также мятежам в 
рядах Вооруженных сил Демократической Республики Конго (ВСДРК) в 
восточной части Конго; 

__________________ 

 1 18 мая 2012 года Группа представила свой промежуточный доклад Комитету по санкциям, 
который, в свою очередь, препроводил его Совету Безопасности 21 июня 2012 года. 

 2 В пункте 1 своей резолюции 1807 (2008) Совет Безопасности постановил, что «все 
государства должны принять необходимые меры с целью воспрепятствовать прямым или 
косвенным поставкам, продаже или передаче с их территории или их гражданами или с 
использованием морских или воздушных судов под их флагом, вооружений и любых 
связанных с ними материальных средств и предоставлению любой помощи, консультаций 
или подготовки, связанных с военной деятельностью, включая финансирование и оказание 
финансовой помощи, всем неправительственным субъектам и физическим лицам, 
действующим на территории Демократической Республики Конго». 
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 • нарушение положения о замораживании активов и запрета на поездки пу-
тем оказания поддержки подпадающим под режим санкций лицам3. 

3. В ходе проведения своего расследования с конца 2011 года Группа обна-
ружила серьезные свидетельства того, что руандийские официальные лица ока-
зывают поддержку вооруженным группам, действующим в восточной части 
Демократической Республики Конго. Представляется, что вначале РСО заклю-
чали такие союзы с целью содействовать совершению целого ряда целенаправ-
ленных убийств ключевых офицеров Демократических сил освобождения Ру-
анды (ДСОР) и таким образом значительно ослабить повстанческое движение 
(см. S/2012/348, пункты 37 и 38). Однако эти действия быстро привели к оказа-
нию поддержки ряду поднятых в период после выборов мятежей в рамках 
ВСДРК и в конечном счете обернулись оказанием прямого содействия, на ос-
нове использования руандийской территории, организации восстания Движе-
ния «М23». В него входят бывшие офицеры НКЗН, интегрированные в Конго-
лезскую армию (ВСДРК) в январе 2009 года. За время, прошедшее с тех пор 
как «М23» заняло свои стратегические позиции вдоль руандийской границы в 
мае 2012 года, Группа собрала убедительные свидетельства того, что старшие 
офицеры РСО, в своем официальном качестве, оказывали поддержку повстан-
цам, предоставляя им оружие, военные материальные средства и новобранцев. 

4. «М23», в свою очередь, продолжает укреплять союзы со многими други-
ми вооруженными группами и движениями мятежников, в том числе с теми, 
которые ранее пользовались поддержкой со стороны РСО. Это стало причиной 
чрезвычайно сложных проблем в области безопасности, которые отмечаются 
на всем пространстве от района Итури на севере до территории Физи на юге, 
для и без того уже действующей на пределе своих сил конголезской армии 
(ВСДРК). Совершая такие нарушения эмбарго, руандийские официальные лица 
также нарушают положение режима санкций, касающиеся запрета на поездки и 
замораживания активов, поскольку три человека, на которых распространяется 
режим санкций, являются их прямыми союзниками. 

5. Стремясь справиться с кризисом, который усугубляется оказанием Руан-
дой поддержки вооруженным группам, правительства Демократической Рес-
публики Конго и Руанды с начала апреля 2012 года провели ряд двусторонних 
встреч на высоком уровне. В ходе этих дискуссий руандийские официальные 
лица настаивали на неприменении наказания в отношении вооруженных групп 
и мятежников, являющихся их сторонниками, включая бывшего генерала 
НКЗН Боско Нтаганду, а также на развертывании дополнительных подразделе-
ний РСО в провинциях Северное и Южное Киву в целях проведения широко-
масштабных совместных операций против ДСОР. Последняя из этих просьб 
неоднократно повторялась, несмотря на тот факт, что: а) РСО в конце февраля 
прекратили осуществлять свои односторонние инициативы в целях ослабления 
ДСОР4; b) Специальные силы РСО уже больше года официально развернуты в 
территории Рутшуру; с) оперативные подразделения РСО периодически оказы-
вают поддержку «M23» в боях против конголезской армии; d) «M23» прямо 

__________________ 

 3 См. официальный список подпадающих под режим санкций физических и юридических 
лиц Комитета по санкциям, учрежденного резолюцией 1533 (2004); имеется по адресу 
www.un.org/sc/committees/1533/pdf/1533_list.pdf.. 

 4 Последним убитым офицером ДСОР был капитан Теофил, отделение оперативной и 
боевой подготовки Батальона военной полиции, на которого было совершено покушение в 
конце февраля 2012 года. 
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или косвенно выступает в роли союзника нескольких групп, отколовшихся от 
ДСОР; и е) РСО вновь мобилизуют ранее репатриированных членов ДСОР в 
целях пополнения рядов «M23». 
 

  Более высокие стандарты доказывания 
 

6. В свете серьезности этих выводов Группа взяла на вооружение более вы-
сокие методологические стандарты. С начала апреля 2012 года Группа опроси-
ла свыше 80 дезертиров из числа мятежников ВСДРК и членов конголезских 
вооруженных групп, в том числе из «M23». Группа опросила 31 гражданина 
Руанды, относящегося к последней из указанных групп. Кроме этого, Группа 
также сфотографировала оружие и военное снаряжение, обнаруженные в тай-
никах с оружием и на поле боя, и получила официальные документы и записи 
разговоров, сделанные в ходе радиоперехвата. Помимо этого, Группа прокон-
сультировалась с несколькими десятками старших конголезских командиров и 
сотрудников разведки, а также с политическими и общинными лидерами, кото-
рые очень хорошо осведомлены о том, что происходит в контексте отношений 
между Демократической Республикой Конго и Руандой. Более того, Группа ре-
гулярно поддерживала связь с несколькими активными участниками мятежа, 
являющимися бывшими членами НКЗН, движения «M23» и других вооружен-
ных групп. И наконец, хотя стандартная методология Группы предусматривает 
использование, как минимум, трех источников, которые считаются надежными 
и независимыми друг от друга, она повысила этот стандарт до пяти источников 
в тех случаях, когда речь шла об установлении имен конкретных лиц, заме-
шанных в этих нарушениях эмбарго в отношении оружия и режима санкций. 
 
 

 II. Поддержка «M23» Руандой 
 
 

7. На самых ранних этапах своей деятельности Группа документально за-
фиксировала системный характер военно-политической поддержки, которую 
руандийские власти оказывают Движению «M23». Установив контроль над 
стратегической позицией Руньони, вдоль границы между Руандой и Демокра-
тической Республикой Конго, офицеры «M23» открыли два маршрута подво-
за — из Руньони в Киниги или в Нджериму — в Руанде, которые офицеры РСО 
использовали в целях оказания поддержки путем предоставления подразделе-
ний новобранцев и оружия. Группа также обнаружила свидетельства того, что 
руандийские официальные лица привлекли к оказанию поддержки «M23» 
бывших членов и офицеров НКЗН, политиков, видных предпринимателей и 
молодых людей в провинции Северное Киву. 
 
 

 A. Использование руандийской территории в целях оказания 
прямой помощи в создании «M23» 
 
 

8. Полковник Султани Макенга дезертировал из ВСДРК с целью поднять 
мятеж Движения «M23», используя руандийскую территорию, и при непосред-
ственной поддержке со стороны РСО (см. S/2012/348, пункт 104). 4 мая Макен-
га перешел границу, двигаясь из Гомы в Гисеньи, Руанда, где он ждал, когда к 
нему присоединятся его солдаты из Гомы и Букаву. Разведывательные источни-
ки, пособники «М23» и местные политики, общаясь с Группой, подтвердили, 
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что командир Западной дивизии РСО генерал Эммануэль Рувуша приветство-
вал Макенгу, когда тот прибыл в Гисеньи. Эти же источники указывали, что 
впоследствии Рувуша провел ряд координационных совещаний с другими офи-
церами РСО в Гисеньи и Рухенгери в течение нескольких следующих дней по-
сле встречи с Макенгой. 

9. Как указали бывшие офицеры НКЗН и ВСДРК, также 4 мая полковник 
Казарама, полковник Муньякази и полковник Масозера, а также примерно 
30 верных Макенге военнослужащих, отправившись из Гомы, перешли в Руан-
ду через поля, прилегающие к границе в районе Каньямуягха. Несколько офи-
церов ВСДРК, гражданских сотрудников пограничной службы и офицеров раз-
ведки, базирующихся в Каньямуягхе, подтвердили, что они видели отчетливые 
следы сапог солдат Макенги, переходивших через границу в Руанду, всего в 
нескольких метрах от позиции РСО на руандийской стороне. Эти же источники 
также обнаружили несколько комплектов форменной одежды военнослужащих 
ВСДРК, брошенных дезертирами в этой точке в ту же ночь.  

10. Вторая группа верных Макенге военнослужащих дезертировала из рядов 
ВСДРК в Букаву, также двигаясь через Руанду. Три бывших комбатанта «М23», 
которые принимали участие в этой операции, рассказали Группе, что прежде, 
чем дезертировать, Макенга собрал примерно 60 военнослужащих под коман-
дованием майора Имани Нзензе, его секретаря, а также полковника Серафина 
Миринди и полковника Джимми Нзамуейна в своей резиденции у озера Киву в 
районе Букаву под названием Нгуба (см. фотоснимок 1). В 08 ч. 30 м. вечера 
4 мая две крупные самоходные лодки перевезли 60 военнослужащих и не-
сколько тонн боеприпасов и оружия на расстояние 200 метров по этому озеру в 
руандийский город Чьянгугу (см. S/2012/348, пункт 118). Эти же источники 
указали, что по прибытии в Руанду лодки отправились назад, к резиденции 
Макенги, с тем чтобы перевезти остальное оружие и боеприпасы 
(см. фотоснимок 2). Согласно показаниям одного из комбатантов «М23», кото-
рый позднее дезертировал из рядов этого движения, а также данным конголез-
ских разведывательных служб, вывезенное оружие включало в себя такие тя-
желые виды оружия, как пусковые установки ракет «Катюша», РПГ 7 и пуле-
меты калибра 14,5 мм, некоторые из которых были привезены из тайников ору-
жия Макенги в Ньямуйони (см. S/2012/348, пункт 118). 
 

  Фотоснимок 1 
Дом и частный причал полковника Макенги на берегу озера Киву в Букаву 
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  Фотоснимок 2 
  Маршрут перевозки оружия и военнослужащих из дома полковника 

Макенги 4 мая 2012 года 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 

11. Три бывших комбатанта «М23», которые участвовали в этой операции, 
также сообщили Группе, что по прибытии в Чьянгугу представители РСО и ру-
андийские полицейские отвезли их в военный лагерь. Представители РСО впо-
следствии предоставили им полные комплекты обмундирования руандийской 
армии, которые те должны были носить, передвигаясь в пределах Руанды. Во-
еннослужащие и военная техника затем были погружены в три грузовика РСО, 
которые, проследовав через города Камембе, Гиконгоро, Бутаре, Нгорореро и 
Нкамира, доставили их на позицию РСО в Кабуханге. Эта военная позиция на-
ходится на границе между Демократической Республикой Конго и Руандой, 
неподалеку от селения Гасизи в Руанде (примерно в 27 км севернее Гомы). По-
казания этого бывшего комбатанта были подтверждены несколькими опрошен-
ными Группой источниками, которые все подтвердили факт передвижения во-
еннослужащих из Руанды в ДРК: 

 a) четыре местных лидера, которые были опрошены в Кибумбе порознь, 
лично наблюдали, как в Гасизи в те же дни из грузовиков РСО выгружалось 
оборудование, а из джипов высаживались солдаты РСО; 

 b) два конголезских сотрудника пограничной службы видели грузовики 
РСО, на которых были доставлены военнослужащие и военная техника в Гаси-
зи; 

 c) один сотрудник невоенной разведки сообщил, что военнослужащие 
были доставлены в Гасизи на грузовиках; 

 d) в одном из докладов службы внутренней разведки ВСДРК говорится, 
что прибывшие войска должны были присоединиться к Макенге в Гасизи 
(см. приложение 1). 
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12. Несколько бывших комбатантов «М23» также сообщили Группе, что гене-
рал Рувуша сопровождал Макенгу, когда тот направлялся на встречу со своими 
войсками на базе РСО в Кабуханге (см. фотоснимок 3). Командиры РСО прика-
зали конголезским солдатам вновь надеть их форму ВСДРК и снабдили их по-
лиэтиленовой пленкой, продовольствием, мылом и кухонной утварью. Офице-
ры РСО также дали солдатам указание снять все знаки, свидетельствующие о 
том, что они руандийцы, такие как эмблемы на обмундирование и наклейки на 
бутылках с водой. 
 

Фотоснимок 3 
Передвижение подразделений «М23» через Руанду при содействии РСО 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

13. В ту ночь офицеры РСО отдали дезертирам из ВСДРК приказ разгрузить 
и перевести оружие, привезенное из Букаву через Национальный парк Вирунга, 
в Гасизи, на стороне Демократической Республики Конго5, между вулканами 
Карисимби и Микено. 8 мая эти солдаты присоединились к мятежникам, кото-
рые прибыли с территории Масиси на сборный пункт в Гасизи. Военные офи-
церы и офицеры полиции, а также представители местных властей из Кибумбы 
сообщили о прибытии мятежников из Масиси, неподалеку от границы, и о пе-
редвижении войск Макенги из Руанды в Демократическую Республику Конго. 
Один местный орган получил сообщения от руандийских гражданских лиц, ко-
торых заставили перевозить оружие из Гасизи, в Руанде, к границе с Демокра-
тической Республикой Конго. После слияния групп Нтаганды и Макенгы они 
двинулись далее через парк и 10 мая взяли под свой контроль Руньони с целью 

__________________ 

 5 Соответствующее селение рядом с границей в Демократической Республике Конго также 
называется Гасизи. 



S/2012/348/Add.1  
 

8 12-39341 
 

официально начать реальные военные операции Движения «М23» 
(см. S/2012/348, пункт 104)6. 
 
 

 В. Вербовка членов РСО в ряды «М23» 
 
 

14. Как только подразделения «М23» обосновались на своих позициях непо-
далеку от руандийской границы в Руньони7, РСО начали принимать меры с це-
лью содействовать прибытию новых гражданских новобранцев и демобилизо-
ванных бывших комбатантов ДСОР в целях укрепления рядов повстанцев.  
 

  Гражданские новобранцы 
 

15. Группа опросила 30 руандийских граждан, которые были набраны в ряды 
«М23» и которым удалось бежать. Всех их опрашивали порознь, и каждый из 
них подтвердил, что они были завербованы в Руанде. Хотя некоторые из них 
имели дело с гражданскими «агитаторами», большинство заявили, что офице-
ры РСО лично участвовали в процессе их вербовки. Пособники «М23», быв-
шие офицеры НКЗН, политики, бывшие комбатанты «М23» и конголезские бе-
женцы в Руанде сообщали Группе, что в основных руандийских городах, нахо-
дящихся на границе с Демократической Республикой Конго, а также в лагерях 
беженцев действовала широкая сеть вербовщиков, которые занимались целена-
правленным набором руандийских граждан и конголезских беженцев в воору-
женные формирования. Вербовщикам-координаторам, действующим в Киниги, 
Рухенгери, Муденде, Гисеньи, Мукамире и Бигогве, поручено находить и соби-
рать молодых людей в целях набора и затем передавать их в распоряжение сол-
дат РСО. Два конголезских беженца, а также один посетитель лагеря беженцев 
Нкамира (расположен в 27 км от Гисеньи в Руанде) рассказали Группе о том, 
что в лагере на системной основе проводилась кампания с целью побудить мо-
лодых людей вступить в ряды «М23». 

16. Бывшие комбатанты «М23» из Руанды заявили, что главным транзитным 
пунктом в процессе вербовки является позиция РСО в Киниги, где новобран-
цев распределяют по группам и затем отправляют в Демократическую Респуб-
лику Конго (см. фотоснимок 4). Конголезские службы разведки, а также один 
бывший офицер РСО независимо друг от друга подтвердили, что используется 
именно такой порядок вербовки. По утверждениям некоторых новобранцев, их 
часто кормят в гостинице «Бишокоро», которая принадлежит генералу Боско 
Нтаганде и его брату, в Киниги. После этого солдаты РСО сопровождают круп-
ные группы новобранцев в пути к границе и направляют их в Демократиче-
скую Республику Конго. 
 

__________________ 

 6 Сразу после того, как полковник Макенга дезертировал, 6 мая 2012 года НКЗН выступил с 
официальным коммюнике, объявив о создании «М23». 

 7 В 2008 году НКЗН имел опорный пункт в Руньони. См. S/2008/773, пункт 64(b). 
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  Фотоснимок 4 
Районы вербовки РСО новобранцев для движения «М23» и пути подвоза 
материальных средств для него 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 

 

 

17. Как заявляют офицеры ВСДРК, сотрудники конголезской разведки и гра-
жданские источники в Кибумбе, вторым пунктом прибытия новобранцев из Ру-
анды в целях вступления в ряды «М23» является город Нджерима8, располо-
женный на границе между Руандой и Демократической Республикой Конго, 
юго-западнее Киниги (см. приложение 2). Местные торговцы, которые продают 
свой товар в Нджериме, сообщили Группе, что в число новобранцев «М23», 
следовавших в течение последней недели мая через это селение, входили бе-
женцы из Масиси, а также граждане Руанды. Новобранцев автобусами достав-
ляют в Руатано, примерно в 1 км от Нджеримы, откуда они пешком направля-
ются в Кабаре в Демократической Республике Конго, в пункт, находящийся в 
пределах Национального парка Вирунга в Демократической Республике Конго, 
между вулканами Микено и Карисимби. Как утверждает руководство парка, 
Кабаре представляет собой естественный открытый участок в лесу, где присут-
ствие повстанцев отмечается с последней недели мая 2012 года. 

18. Группа не смогла установить точное общее число новобранцев, поскольку 
сразу же по прибытии в Руньони они направляются на различные позиции 
«М23», расположенные на семи отдельных холмах9. Как сообщили бывшие ру-
андийские комбатанты «М23», группы, которые отбывают из Киниги, состоят 
из 30–45 новобранцев каждая. Все недавно нанятые бывшие комбатанты виде-
ли других гражданских лиц-новобранцев из Руанды по прибытии в Руньони, а 

__________________ 

 8 В 2008 году Нджерима также являлся пунктом, через который бойцы проникали из Руанды 
на территорию Демократической Республики Конго. См. S/2008/773, приложение, 
пункт 64(b). 

 9 В Руньони мятежники оборудовали позиции на холмах Руньони, Чанзу, Каньянджа, 
Джомба, Кавуму, Мбузи или Бугина. 
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также видели, что каждый второй день из Руанды прибывают новобранцы. 
Один из бойцов, дезертировавших из «М23», который находился на позиции 
Нтаганды, по прибытии насчитал порядка 130–140 новобранцев из Руанды, а 
еще один дезертир из Чанзу насчитал порядка 70 новобранцев из Руанды. 
Бывшие комбатанты «М23» из Кавуму, со своей стороны, заявили, что они ви-
дели 60 новобранцев. 

19. Все бывшие комбатанты «М23» подтвердили, что среди многочисленных 
вновь прибывающих новобранцев были дети моложе 18 лет. Группа опросила 
двух 15-летних юношей, которые дезертировали из «М23». Один бывший ком-
батант сообщил, что он видел 28 детей на позиции Нтаганды, а другой заявил, 
что видел, по крайней мере, 20 несовершеннолетних солдат на позиции «М23» 
в Чанзу. Как и большинство новобранцев «М23», эти дети, получив оружие, 
проходят весьма поверхностную подготовку, после чего сразу же направляются 
в районы боевых действий. 
 

  Демобилизованные бывшие бойцы ДСОР 
 

20. РСО также задействовали мобилизованных бывших комбатантов ДСОР в 
целях укрепления рядов «М23». Как заявили несколько бывших старших офи-
церов ДСОР, все бывшие комбатанты из руандийских вооруженных групп по 
завершении обучения в рамках программы Руандийской комиссии по демоби-
лизации и реинтеграции автоматически зачисляются в состав Резервных сил 
РСО, которыми командует генерал Фред Ибингира. Являясь членами резерв-
ных сил, они могут получать приказы о незамедлительном развертывании от 
имени РСО. Бывшие офицеры и политики РСО и пособники «М23» сообщали, 
что бывшие комбатанты ДСОР из состава Резервных сил РСО были вновь мо-
билизованы и развернуты в Руньони на позициях, находящихся рядом с пози-
циями «М23». Кадровые офицеры ДСОР в Демократической Республике Конго 
также подтвердили факт повторной мобилизации ранее репатриированных 
комбатантов ДСОР. По заявлению бывших руандийских комбатантов «М23», 
которые бежали из Руньони, малочисленные группы бывших демобилизован-
ных комбатантов прибывают ежедневно и их направляют на различные пози-
ции сил «М23»10. 

21. Группа опросила двух бывших членов ДСОР, которые ранее были демо-
билизованы в Руанде и были направлены в Руньони в мае 2012 года. Оба они 
служили в Резервных силах. Один был направлен на позиции, будучи призван 
офицерами РСО, а второму предложили встретиться с другими демобилизо-
ванными солдатами и затем дали распоряжение отправиться на военную служ-
бу. Обоих доставили на военную базу в Киниги, где они получили оружие и 
боеприпасы, а затем их сопроводили в Руньони также, как и гражданских но-
вобранцев. Оба показали, что их отправили в Руньони в составе группы, в ко-
торую входило еще 70 человек, и среди них насчитывался 31 демобилизован-
ный солдат. По прибытии они встретили 11 других демобилизованных солдат в 
Чанзу (см. S/2012/348, пункт 123). 
 
 

__________________ 

 10 Этих повторно мобилизованных руандийских бывших комбатантов ДСОР не следует 
путать с членами отколовшейся группы ДСОР под названием «Мандеву», которая также 
сражается на стороне «М23». См. пункты 100–102 промежуточного доклада. 
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 С. Тыловое обеспечение «М23»Руандийскими силами обороны 
(РСО) 
 
 

22. РСО предоставляют военную технику, оружие, боеприпасы и имущество 
общего назначения повстанцам «М23». Офицеры ВСДРК и бывшие офицеры 
НКЗН и все бывшие комбатанты «М23», которые были опрошены Группой, со-
общали, что офицеры РСО обеспечивают оказание материально-технической 
поддержки движению повстанцев с военных баз в Киниги и Нджериме. По 
маршрутам снабжения, которые тянутся из Руанды в Руньони, «М23» получает 
не только большое число единиц оружия и боеприпасов, но и продовольствие, 
палатки, горючее, масло, полиэтиленовую пленку и медикаменты. Бывшие 
комбатанты также подтверждают тот факт, что определенное число комплектов 
обмундирования РСО было также предоставлено бойцам «М23». Группа сфо-
тографировала одного дезертира «М23», на котором были солдатские ботинки 
и маскировочная форма РСО (см. фотоснимок 5). Как заявили три бывших 
комбатанта «М23», подразделения РСО также помогали эвакуировать раненых 
солдат. После того как их доставляют к границе, они направляются в больницы 
и клиники Рухенгери. Кроме этого, бывшие офицеры МКЗН, бывшие офицеры 
РСО и старшие командиры ВСДРК сообщали Группе, что почти все офицеры 
«М23» вывезли свои семьи и имущество в Руанду. 
 

  Фотоснимок 5 
  Бывший солдат «М23», дезертировавший в форменной одежде РСО 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

23. Все 30 бывших комбатантов «М23» из Руанды, которые были опрошены 
Группой, сообщили ей, что представители РСО заставили каждого из них не-
сти ящик с боеприпасами и одну единицу оружия при переходе на территорию 
Демократической Республики Конго. Неподалеку от пункта перехода границы 
в ДРК, в районе руандийского селения Гасизи, Группа получила ящик с бое-
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припасами, который, как утверждали офицеры ВСДРК и бывшие комбатанты 
«М23», был предоставлен Руандийскими силами обороны (РСО) и предназна-
чался для «М23». В металлическом ящике находились трассирующие пули ка-
либра 7,62 мм к автоматам АК-47, причем головная часть пуль была окрашена 
в зеленый цвет, что не характерно для боеприпасов ВСДРК (см. фотоснимок 6). 
Один перемещенный селянин из Руньони, опрошенный группой в Бунагане, 
заявил, что повстанцы из «М23» заставили его нести ящики с такими же бое-
припасами из Чанзу в Руньони. Нынешние офицеры РСО, общаясь с Группой, 
подтвердили, что эти боеприпасы действительно принадлежат РСО. 
 

  Фотоснимок 6 
  Трассирующие боеприпасы калибра 7,62 мм, предоставляемые РСО 

Движению «М23» (справа), в сравнении с боеприпасом ВСДРК (слева) 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

24. Кроме этого, Группа сфотографировала противотанковые снаряды, дос-
тавленные с поля боя неподалеку от Кибумбы (см. приложение 3). В тайнике с 
оружием полковника Макенги в Ньямуйони насчитывалось свыше 
300 75-мм противотанковых снарядов (см. S/2012/348, пункт 118 и приложе-
ние 4). По утверждению нескольких конголезских старших командиров и офи-
церов по тыловому обеспечению, ни противотанковые снаряды, найденные на 
указанном выше месте боя, ни боеприпасы, хранившиеся в тайнике Макенги, 
никогда не выдавались Вооруженными силами Демократической Республики 
Конго (ВСДРК). 

25. Бывшие комбатанты «М23» также сдались, имея автоматы АК-47, отли-
чающиеся от тех, которыми пользуются военнослужащие ВСДРК. Группа сфо-
тографировала один такой автомат, дульный срез которого больше, чем у авто-
матов, используемых военнослужащими ВСДРК (см. фотоснимок 7). 
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  Фотоснимок 7 
Автомат AK-47, сданный бывшим солдатом «М23» 
 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 

 D. Руандийские официальные лица, занимающиеся обеспечением 
поддержки «М23» 
 
 

26. Старшие руандийские официальные лица также непосредственным обра-
зом проводили работу с политическими лидерами и финансистами с целью 
подключить их к оказанию поддержки «М23». На основании информации, по-
лученной в ходе бесед с членами «М23», бывшими офицерами и политиками 
НКЗН, офицерами разведки и старшими командирами ВСДРК, Группа пришла 
к выводу, что руандийские официальные лица вели активные телефонные пере-
говоры и организовали целый ряд встреч с конголезскими политиками и пред-
принимателями, с тем чтобы привлечь их к оказанию содействия и поддержки 
«М23». 
 

  Использование телефонной связи 
 

27. С мая руандийские власти предпринимали весьма активные усилия с це-
лью убедить бывших офицеров и бывших политиков НКЗН и Конголезского 
объединения за демократию (КОД) вступить в «М23». Ряд политиков сообщили 
Группе, что старшие должностные лица правительства Руанды вступали с ни-
ми в непосредственный контакт. Один политик и один бывший офицер НКЗН 
сообщили Группе, что член РСД, капитан Селестен Сенкоко11, личный помощ-
ник министра обороны Руанды генерала Джемса Кабаребе 12, несколько раз 
звонил им с целью убедить их вступить в ряды «М23». Еще один политик со-
общил Группе, что Сенкоко и Джек Нзиза, постоянный секретарь министерства 
обороны, звонили и угрожали ему после того, как он отказался вступить в ряды 
«М23». Другой опрошенный Группой политик сообщил, что Кабаребе, Сенкоко 
и Нзиза вступали с ним в контакт и просили его способствовать оказанию под-

__________________ 

 11 Капитан Селестен Сенкоко, уроженец Гомы, ранее работал на генерала Жака Нзизу, а в 
настоящее время является личным помощником министра обороны Руанды Джемса 
Кабаребе. На протяжении многих лет он занимался конкретными аспектами, связанными с 
внешней политикой Руанды в Демократической Республике Конго. В частности, он сыграл 
важную роль в распространении оружия образованием «Все за мир и развитие» (ВМД), на 
которое с 1 ноября 2005 года стали распространяться целевые санкции Комитета, 
введенные за эти же действия (www.un.org/News/Press/docs/2005/sc8546.doc.htm). 

 12 Джемс Кабаребе, бывший начальник штаба Руандийской армии, в правительстве Руанды 
традиционно курирует «папку по Конго». 
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держки Движению «М23». По утверждению трех других политиков, Шарль 
Кайонга, начальник Генерального штаба РСО, звонил политикам и предлагал 
им встретиться в Кигали с целью обсудить вопрос об оказании поддержки 
«М23». Бывший член НКЗН, генерал Лоран Нкунда, который также является 
одним из главных агитаторов в поддержку «М23», звонил по телефону бывшим 
офицерам НКЗН с целью убедить их подключиться к новому восстанию 
(см. S/2012/348, пункт 107). 
 

  Совещания, созываемые РСО 
 

28. Согласно разведданным, а также заявлениям политиков и пособников 
«М23», 23 мая 2012 года Сенкоко организовал встречу с участием офицеров 
РСО и 32 лидеров общин, в большинстве своем из рядов НКЗН, в Гисеньи, в 
доме члена НКЗН Гафиши Нгобоки. Сенкоко назвал себя представителем Ка-
баребе и сообщил, что правительство Руанды поддерживает «М23», чья новая 
война преследует цель добиться отторжения провинций Северное и Южное 
Киву. Показав на карте территорию, которая должна быть освобождена, он по-
ручил политикам убедить всех проруандийских армейских офицеров, которые 
несут службу в провинциях Северное и Южное Киву, вступать в ряды «М23» и 
подчеркнул необходимость обеспечить более широкую народную поддержку 
Движению «М23» и начать сбор средств. Согласно разведывательным источни-
кам, заявлениям политиков и сторонников «М23», Нзиза прибыл в тот же пери-
од в Гисеньи и Рухенгери с целью проконтролировать деятельность военного 
характера и деятельность по мобилизации средств, связанные с «М23». 

29. Аналогичная встреча с представителями руандийских властей в поддерж-
ку «М23» состоялась 26 мая 2012 года в Рухенгери, Руанда, в гостинице «Ише-
ма». Согласно данным разведки и по заявлениям политиков, имеющих тесные 
связи с Кигали, РСО организовали встречу с политиками НКЗН, на которой 
председательствовали епископы Джон Русьяхана13 и Колин, которые являются 
высокопоставленными партийными лидерами РПФ14. Цель совещания состоя-
ла в донесении до присутствующих на нем идеи о том, что правительство Ру-
анды поддерживает «М23» на политическом и военном направлениях. Всем со-
чувствующим Руанде политикам и офицерам было поручено вступить в ряды 
«М23» или же, в противном случае, покинуть провинции Северное и Южное 
Киву. В частности, политикам НКЗН было предложено уйти в отставку из пра-
вительства провинции Северное Киву, а также выйти из состава президентско-
го большинства15. В соответствии с решением, принятым в ходе совещания в 
Рухенгери, министр юстиции Франсуа Рукогоза (НКЗН) вышел из состава пра-
вительства провинции Северное Киву 2 июня (см. фотоснимок 8). Эдуар Мван-
гачучу, руководитель политической партии НКЗН, отказался объявить о выходе 
НКЗН из президентского большинства, несмотря на сильное давление. Тем не 

__________________ 

 13 Джон Русьяхана был главой Англиканской церкви в Рухенгери, президентом общины 
багогве из Руанды и Председателем Руандийской национальной комиссии по вопросам 
единства и примирения. 

 14 Патриотический фронт Руанды (ПФР) является правящей партией президента Поля Кагаме. 
 15 Один из участников заседаний в Гисеньи и Рухенгери сообщил Группе, что в число 

принятых на них решений входило решение о создании различных ячеек в Гисеньи, 
Масиси, Гоме и Рухенгери, которым будет поручено собирать финансовые взносы в целях 
закупки материальных средств для «М23». 
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менее политики НКЗН, являющиеся сторонниками «М23» и действующие в 
Руанде, сделали такое заявление (см. приложение 5). 
 
 

  Фотоснимок 8 
Письмо с прошением об отставке представителя НКЗН, являвшегося 
министром юстиции провинции, направленное после получения 
инструкции от участников совещания представителей РСО в Рухенгери 
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30. По утверждениям политиков, лиц, тесно связанных с «М23», и по данным 
конголезских разведслужб, 2–3 июня, а затем 9–10 июня представители дело-
вых кругов из Гомы, большинство из которых составляли владельцы автоза-
правочных станций, представляемые Дезире Рвабаендой и Дьёдонне Камаёмби, 
встретились с генералом Кабаребе в Кигали с целью обсудить вопрос о моби-
лизации финансовых средств в интересах «М23». 
 
 

 E. Подразделения РСО, оказывающие прямую поддержку «М23» 
в ходе операций в Демократической Республике Конго 
 
 

31. Бывшие комбатанты «М23», офицеры ВСДРК, представители местных 
органов власти, разведслужбы и бывшие офицеры РСО сообщили Группе, что 
подразделения самих РСО были развернуты в целях оказания «М23» поддерж-
ки при проведении конкретных операций в Руньони. Подробную информацию 
о таком прямом участии РСО в военных действиях предоставили следующие 
источники: 

 a) солдат РСО, который 14 июня 2012 года сдался в плен, будучи в ря-
дах подразделений под командованием Нтаганды в Руньони, заявил, что его 
подразделение в течение двух недель проходило подготовку в военном лагере 
Каномбе в Кигали, а до этого оно уже было развернуто в Руньони в течение 
первой недели марта. Раннее сражавшийся в рядах НКЗН под командованием 
Лорана Нкунды, а также участвовавший в совместной операции РСО и ВСДРК 
«Амани-Лео» этот солдат вместе с несколькими другими бывшими руандий-
скими солдатами НКЗН был взят на службу офицером РСО в чине капитана в 
начале февраля. Задача этого подразделения, численность которого составляла 
80 военнослужащих, заключалась в обеспечении подготовки к прибытию Нта-
ганды в Руньони. В период, когда эта группа следовала в Руньони через Кини-
ги, к ней присоединились порядка 150 солдат РСО;  

 b) офицеры ВСДРК сообщили Группе, что они взяли в плен руандий-
ского солдата, который работал на Нтаганду, собирая информацию о позициях 
ВСДРК в Кибумбе в конце апреля в контексте подготовки к прибытию подраз-
делений «М23» (см. фотоснимок 9); 

 c) офицер «М23», который сдался в плен, покинув позицию Нтаганды в 
Руньони, заявил, что он был свидетелем того, как подразделения РСО оказыва-
ли поддержку операциям «М23». Он сказал, что РСО используют проселочную 
дорогу из Киниги в Чанзу или проселочную дорогу через Нджерими на Кань-
янджу, где находится позиция Нтаганды. Этот же источник сообщил, что под-
разделения РСО были развернуты в парке недалеко от Каньянджи в целях ока-
зания поддержки повстанцам в ходе боевых действий против ВСДРК. По его 
оценке, в Каньяндже было развернуто порядка 150 военнослужащих РСО;  

 d) еще один бывший офицер «М23», который сдался в плен, находясь 
на позиции Нтанагды в Руньони, сообщил Группе, что он лично видел, как 
один батальон РСО прибыл в качестве подкрепления на помощь мятежникам 
после того, как вертолет ВСДРК нанес удар по их позициям. Подразделение 
РСО проследовало через базу Нтаганды и направилось далее в целях оказания 
поддержки Зимуринде в районе холма Бугина; 
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 е) еще один бывший офицер «М23», дезертировавший из своего под-
разделения в районе холма Мбузи, сообщил Группе, что он был свидетелем то-
го, как подразделения РСО трижды приходили на помощь повстанцам в период 
наступления войск ВСДРК; 

 f) один офицер, который сдался, находясь на позиции в Руньони, со-
общил, что он был свидетелем последовательного прибытия четырех групп, в 
состав каждой из которой входило около 100 солдат РСО и 30 новобранцев; 
 

  Фотоснимок 9 
Выдержки из документа службы внутренней разведки ВСДРК о солдате 
РСО, взятом в плен при проведении им шпионской операции до создания 
«М23» в Рутшуру 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 

 g) один бывший солдат «М23», набранный в Руанде, сообщил, что из 
40 солдат РСО, которые сопровождали новобранцев до границы Демократиче-
ской Республики Конго, 20 продолжили марш и остались с Нтагандой на его 
позиции, переодевшись в форму военнослужащих ВСДРК; 
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 h) бывший офицер РСО утверждал, что два подразделения РСО были 
развернуты в Кениге и им была поручена конкретная задача периодически ока-
зывать поддержку «М23» в Демократической Республике Конго; 

 i) ВСДРК записали переговоры между РСО и «М23» по радио и пере-
дали Группе запись разговора, в ходе которого офицер РСО подтверждает при-
бытие офицеров «М23» на руандийскую территорию, а один из офицеров 
«М23» говорит, что к ним уже прибыло от 400 до 500 солдат в качестве под-
крепления от РСО, и просит прислать дополнительное подкрепление 
(см. фотоснимок 10)16; 
 

  Фотоснимок 10 
Выдержка из перехваченного сообщения «М23» с просьбой прислать 
подкрепление извне 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 

 j) несколько местных руководителей, которые были изгнаны из своих 
районов, находящихся в настоящее время под контролем «М23», рассказали 
Группе, что к повстанцам, оккупирующим их родные селения, присоединились 
другие солдаты, идентифицированные как руандийцы, поскольку они имеют 

__________________ 

 16 Кассета с записью этого разговора будет передана в архив Организации Объединенных 
Наций для использования в дальнейшей работе. 
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свое особое военное снаряжение, в частности, высокие зеленые сапоги, обмун-
дирование со светлыми пятнами, водонепроницаемые палатки и консервы; 

 k) двое штатских из Чанзу, которые были опрошены Группой в мае, ви-
дели, как руандийские солдаты также переходили границу, следуя в Демокра-
тическую Республику Конго, причем вначале на них была военная форма сол-
дат РСО, а затем они переоделись в обмундирование ВСДРК. 

32. С начала 2011 года два подразделения, в состав которых входили военно-
служащие РСО и ВСДРК, были развернуты в территории Рутшуру в целях про-
ведения операции против ДСОР17. Хотя эти подразделения не принимали уча-
стия в боевых действиях на стороне «М23», офицеры ВСДРК сообщили Группе 
о своих опасениях по поводу того, что события могут начать развиваться 
именно по такому сценарию. 
 
 

 F. Руандийские должностные лица, ответственные за оказание 
поддержки «М23» 
 
 

33. В контексте проводимых Группой расследований бывшие комбатан-
ты «М23», пособники «М23», бывшие офицеры РСО, сотрудники конголезских 
разведслужб, командиры ВСДРК и политики систематически сообщали ей о 
том, что старшие должностные лица правительства Руанды непосредственным 
образом вовлечены в оказание поддержки «М23»18: 

 a) генерал Жак Нзиза, Постоянный секретарь министерства обороны, 
курирующий все связанные с «М23» вопросы, касающиеся военной, финансо-
вой и материально-технической поддержки, а также мероприятий по мобили-
зации. Недавно он был направлен в Рухенгери и Гисеньи в целях координации 
мероприятий по оказанию Движению «М23» помощи и вербовки бойцов для 
него; 

 b) генерал Джемс Кабаребе, министр обороны Руанды, которому помо-
гает его личный секретарь капитан Селестин Сенкоко, также играет очень важ-
ную роль в вербовке новобранцев для «М23» и в деле оказания политической и 
военной поддержки этому Движению. Кабаребе часто лично контактирует с 
членами «М23» в целях координации военных операций;  

 c) генерал Шарль Кайонга, начальник штаба РСО, руководит всеми ме-
роприятиями по оказанию военной поддержки «М23». Кайонга, часто всту-
пающий в контакт с Макенгой, осуществлял контроль за передвижением под-
разделений Макенги и перевозкой их оружия через территорию Руанды; 

 d) вопросами военной поддержки непосредственно на местах занима-
ются генерал Эммануэль Рувуша, базирующийся в Гисеньи командир дивизии 
РСО, а также генерал Алекси Кагаме, командир дивизии РСО, базирующийся в 
Рухенгери. Оба оказывают содействие в вербовке новобранцев из числа граж-
данских лиц и демобилизованных солдат для «М23», а также вместе с коман-

__________________ 

 17 См. пункт 116 заключительного доклада Группы за 2011 год (S/2011/738). 
 18 В соответствии с пунктом 6 настоящего доклада Группа идентифицировала этих лиц на 

основе показаний, по меньшей мере, пяти отдельных, заслуживающих доверия и 
независимых источников. 
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дирами «М23» координируют в Руньони мероприятия РСО, связанные с на-
правлением подкрепления; 

 e) полковник Жомба Кагумба, уроженец провинции Северное Киву, ко-
торый ранее был инструктором РСО в Военной академии Руанды в Гако, после 
создания «М23» был переведен в Рухенгери, где он руководит проведением во-
енных операций местного значения в поддержку «М23».  

34. Бывшие офицеры РСО, политики, пособники «М23» также сообщали 
Группе о том, что Нтаганда и Макенга регулярно переходят границу, направля-
ясь в Руанду для проведения совещаний с тем или иным вышеупомянутым 
старшим должностным лицом РСО в Киниги в целях координации операций и 
мероприятий по снабжению. Два руандийца, которые дезертировали из рядов 
«М23» и сдались, были свидетелями нескольких таких совещаний с участием 
Макенги и старших офицеров РСО в Киниги. Эти же источники также заявили, 
что бывший председатель НКЗН генерал Лоран Нкунда, официально помещен-
ный правительством Руанды в январе 2009 года под домашний арест, часто 
приезжает из Кигали, чтобы принять участие в этих совещаниях.  
 
 

 III. Оказание Руандой поддержки вооруженным группам 
и мятежникам, связанным с «М23» 
 
 

35. В дополнение к информации об оказании Руандийскими силами обороны 
(РСО) поддержки «М23» Группа собрала свидетельства, указывающие на то, 
что руандийские должностные лица оказывают поддержку другим вооружен-
ным группам и мятежникам, зачастую используя Нтаганду и других бывших 
командиров НКЗН в целях формирования таких альянсов. Действуя через по-
средство этих вооруженных групп, руандийские должностные лица смогли ос-
лабить Демократические силы освобождения Руанды, организовав серию це-
ленаправленных убийств офицеров ДСОР. Офицеры «М23» и лидеры воору-
женных групп также признают наличие таких альянсов, общая цель которых 
заключается в дестабилизации центрального правительства.  
 
 

 A. «Ндумские силы обороны Конго» 
 
 

36. Руандийские официальные лица поддерживают прямой контакт с коман-
диром «Ндумских сил обороны Конго» Шека Нтабо Нтабери и оказали ему 
поддержку в организации целенаправленного убийства командующего баталь-
оном «Монтана» ДСОР «подполковника» Эвариста Канзегуэры, также извест-
ного как «Садики» (см. S/2012/348, пункты 37 и 61). Как сообщили офицеры 
разведки, два бывших комбатанта «Ндумских сил обороны Конго», тесно со-
трудничающие с Силами, 4 ноября 2011 года Нтабери при содействии Нтаган-
ды отправился в Руанду. По прибытии в Гисеньи офицеры РСО возложили на 
него задачу убить Канзегуэру и дали ему деньги для выполнения этой опера-
ции. Убив Канзегуэру 20 ноября 2011 года, Нтабери сдался командующему сек-
тора ВСДРК полковнику Чуме Балумисе в Валикале. Балумиса сообщил Груп-
пе, что ему позвонил генерал Ришар Рутатина19, бывший в то время руководи-

__________________ 

 19 В январе 2012 года вместе с тремя другими старшими офицерами РСО генерал Рутатина 
был временно отстранен от выполнения своих обязанностей и впоследствии помещен под 
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телем военной разведки Руанды, и приказал ему обеспечить, чтобы Нтабери 
был отправлен самолетом, присланным Нтагандой, в Валикале с целью вывез-
ти его в Руанду (см. S/2012/348, пункт 62)20. Один покинувший ряды «Ндум-
ских сил обороны Конго» дезертир в середине апреля сообщил, что в период 
мятежа бывших членов НКЗН Нтаганда и руандийские старшие должностные 
лица ежедневно звонили Нтабери по телефону (см. S/2012/348, пункт 93, и 
приложение 6). Факт таких телефонных разговоров подтвердил один из пособ-
ников «Ндумских сил обороны Конго». Члены «М23» в контексте контактов с 
Группой признали, что они являются союзниками Нтабери и «Ндумских сил 
обороны Конго».  
 
 

 B. Силы в защиту Конго 
 
 

37. В начале 2012 года руандийские официальные лица поручили командирам 
Сил в защиту Конго (СЗК) убить главнокомандующего ДСОР «генерала» Силь-
вестра Мудакумуру. В целях оказания им поддержки в проведении этой опера-
ции Нтаганда предоставил СЗК оружие, боеприпасы и несколько хорошо обу-
ченных офицеров, которые ранее состояли в рядах НКЗН. В ходе нападения на 
штаб ДСОР 11 января 2012 года комбатантам СЗК удалось убить начальника 
штаба ДСОР Леодомира Мугарагу (см. S/2012/348, пункт 38). Один бывший 
офицер СЗК, который участвовал в этой операции, сообщил Группе, что СЗК 
получали поддержку от четырех возглавлявших руандийских коммандос офи-
церов, которые были задействованы в целях укрепления СЗК в этом случае. 
Местные органы власти как в Масиси, так и в Валикале наряду с офицерами 
ДСОР также подтвердили непосредственное участие РСО в этом нападении. 
 
 

 C. Местные силы обороны в Бусумбе 
 
 

38. Эрасто Нтибатурама, один из близких союзников НКЗН, является коман-
диром местной милиции в Бусумбе в территории Масиси. Его местные силы 
обороны, численность которых составляет свыше 50 человек, действовали под 
командованием бывшего подполковника НКЗН Гашери Мусанги, оказывая 
поддержку мятежникам полковника Зимуринды в северной части Масиси. Ко-
гда мятежники покинули Масиси, часть боевиков Нтибатурамы последовала за 
ними в Руньони, включая сына Нтибатурамы и политического кандидата от 
НКЗН Эрасто Бахати, а также Мусангу. По заявлениям бывших офицеров 
НКЗН и политиков, Нтибатурама затем перешел границу и оказался в Руанде, 
где ПФР дал ему жилье в Дисиньи. 
 
 

 D. Коалиция вооруженных групп Итури 
 
 

39. Поддержка, оказываемая Руандой вооруженным группам, не ограничива-
ется провинциями Северное и Южное Киву. В округе Итури, как установила 
Группа, РСО пытались убедить командиров ВСДРК дезертировать из конголез-

__________________ 

домашний арест на основании обвинений в том, что он занимался несанкционированной 
частной предпринимательской деятельностью в Демократической Республике Конго.  

 20 Полковник Балумиса был убит Нтабери в ходе мятежа в НКЗН в апреле 2012 года по 
приказу Нтаганды после того, как он отказался поддержать мятежников.  
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ской армии и вступить во вновь созданную Коалицию вооруженных групп 
Итури (КВГИ), являющуюся повстанческим движением. Офицеры ВСДРК зая-
вили членам Группы, что генерал Кабаребе в начале 2012 года несколько раз 
звонил, делая такие предложения. В КВГИ входят бывшие боевики, являющие-
ся представителями различных этнических групп, которые действуют под на-
чалом командира Патриотического фонда сопротивления в Итури (ПФСИ), эт-
нического ленду, бригадного генерала Баналоки, он же «Кобра Матата» 
(см. S/2012/348, пункты 51 и 52). По данным ВСДРК, разведывательных источ-
ников и сторонников КВГИ, видные члены общины хема вступали в контакт с 
Баналоки с целью создать с ним альянс для борьбы с Киншасой после того, как 
Томас Лубанга был осужден Международным уголовным судом. 

40. Те же источники наряду с одним из лидеров общины ленду также сооб-
щили Группе, что делегация КВГИ побывала в Кигали в период между 27 мая 
и 4 июня 2012 года. Представители КВГИ встретились с генералом Джемсом 
Кабаребе, министром обороны Руанды. После возвращения делегации в Итури 
она сообщила Баналоки о результатах и передала ему 15 000 долл. США на-
личными, которые были ею получены. 
 
 

 E. Союз конголезцев за оборону и демократию 
 
 

41. Союз конголезцев за оборону и демократию (СКОД) был сформирован 
после создания «М23» с целью заполнить вакуум, образовавшийся после ухода 
Макенги из провинции Южное Киву. Глава СКОД, Ксавье Ширибанья, который 
был губернатором провинции Южное Киву в период, когда провинции Север-
ное и Южное Киву контролировались ПФР, давно известен своими сепаратист-
скими взглядами21. По данным конголезской разведки и по заявлениям задер-
жанных политических лидеров, с тех пор как Ширибанья бежал из Букаву в 
2003 году, он жил под защитой руандийского правительства. Эти же источники 
указали, что, находясь в Гисеньи после бегства из Гомы, Макенга встретился с 
Ширибанья с целью подготовить план создания СКОД. 9 мая 2012 года Шири-
банья с помощью средств мобильной связи распространил текстовое сообще-
ние о создании СКОД (см. фотоснимок 11). 
 

__________________ 

 21 Ширибанья был осужден за его предполагаемое участие в убийстве бывшего президента 
Демократической Республики Конго Лорана Кабилы. Он также является одним из 
основателей вооруженной группы «Мудунду 40», которая тесно сотрудничала с РСО, когда 
они были развернуты в Демократической Республике Конго в период 1998–2002 годов. В 
2003 году Ширибанья возглавил сепаратистское движение, преследовавшее цель добиться 
отделения провинций Маньема, Северное Киву и Южное Киву и округа Итури от 
Демократической Республики Конго. 
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  Фотоснимок 11 
Текстовое сообщение, распространенное Ксавьером Ширибанья 9 мая 
2012 года, в котором говорится, что его движение СКОД является 
союзником «М23»   
 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

42. Впоследствии Ширибанья провел ряд встреч с лидерами вооруженных 
групп, в ходе которых он утверждал, что правительство Руанды полностью 
поддерживает идею открытого восстания против Кабилы с целью добиться от-
деления восточной части Конго. Один бывший член СКОД заявил, что Шири-
банья в ходе встречи 24 мая в Бужумбуре сообщил ему, что в Руанде имеется 
более 2000 бывших комбатантов ДСОР, которые прошли подготовку, необхо-
димую для участия в их борьбе. Согласно официальному подписанному заяв-
лению одного из задержанных лидеров вооруженной группы, Ширибанья при-
гласил других лидеров на встречу в Руанде с целью «согласовать их усилия с 
руандийскими властями». Группа получила текстовое сообщение одного из 
членов СКОД, которое подтверждает факт направления таких приглашений 
(см. фотоснимок 12). 
 

  Фотоснимок 12 
Текстовое сообщение членов СКОД о «политически важных» совещаниях 
в Рухенгери, Руанда 
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43. Кроме этого, согласно данным конголезской разведки и заявлениям офи-
церов ВСДРК и одного бывшего члена СКОД, Ширибанья уже поставил ору-
жие многочисленным вооруженным группам в территории Увира, а также 
группе «майи-майи» под командованием Якутумбы в территории Физи 22 . 
Группа получила текстовые сообщения СКОД, подтверждающие этот факт 
(см. фотоснимок 13). Согласно сообщениям нескольких офицеров ВСДРК и 
разведывательным источникам, Ширибанья также установил контакты с груп-
пами «Райя мутомбоки» в лесу Нинджа в провинции Южное Киву и часто об-
менивается сообщениями с дезертировавшим из ВСДРК полковником Албером 
Кахашей из «Союза конголезских патриотов по борьбе за мир» (СКПМ) в окру-
ге Южное Луберу (см. S/2012/348, пункты 126 и 127). Возглавляемый Кахашей 
СКПМ содействует перемещению бывших дезертиров НКЗН, которые стремят-
ся вступить в ряды «М23» в Рутшуру23. 
 

  Фотоснимок 13 
текстовое сообщение от «генерала» уильяма амури, группа «майи-майи» под 
командованием Якутумбы, посланное в ходе подготовки к совещанию с 
членами СКОД 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

 F. «Верховный совет мира» 
 
 

44. «Верховный совет мира» (ВСМ) был создан в декабре 2011 года после 
проведения выборов с целью вызвать беспорядки среди тех недовольных жи-
телей, которые сомневались в достоверности результатов проведенных в нояб-
ре выборов (S/2012/348, пункт 128). Кандидаты, которым не удалось победить 
на выборах в законодательные органы, объединились со старшими командира-
ми бывших вооруженных групп в рамках ВСДРК, в частности, Федералистских 

__________________ 

 22 Офицеры «М23» подтвердили Группе, что они действительно являются союзниками 
группы «майи-майи» под командованием Якутумбы. 

 23 Бывший подполковник НКЗН Юсуф Абонеза, дезертировал из ВСДРК в Бени 16 июня и, не 
присоединившись к «М23», остался вместе с Кахашей и Лафонтеном в целях укрепления 
СКПМ. СКПМ также является союзником отколовшейся от ДСОР группы «Объединение за 
единство и демократию-УРУНАНА» (ОЕД), которую возглавляет «генерал» Жан-Дамасен 
Ндибабайе по прозвищу «Мусаре». 
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республиканских сил (ФРС) и НКЗН. На подготовительных совещаниях в шта-
бе ФРС в Букаву, которые были проведены в течение первых недель января, 
бывшие офицеры НКЗН, подполковник Вьянней Казарама и полковник Сера-
фин Миринди24, представляли полковника Макенгу. На этом же совещании Ка-
зарама огласил имена будущих губернаторов и политических представителей в 
восточной части Конго. По показаниям задержанных бывших членов ВСМ, не-
сколько человек, которые участвовали в таких заседаниях, заявили, что это 
движение пользуется полной поддержкой Руанды. 

45. Первоначальная цель ВСМ заключалась в том, чтобы породить беспоряд-
ки путем агитации среди членов политической оппозиции и организации за-
бастовок и акций протеста в городах до тех пор, пока провокации в отношении 
сил безопасности не приведут к гибели протестующих, что станет причиной 
вооруженного восстания против президента Кабилы. По заявлению нескольких 
членов ВСМ, которые были задержаны до того, как он смог предпринять ка-
кие-либо меры, после восстания в Букаву, «подкрепления РСО должны были 
прибыть из Чьянгугу/Русизи в Руанде под предлогом оказания помощи прору-
андийски настроенному населению или гражданам Руанды, которые якобы 
стали жертвами преследований или пострадали в ходе манифестаций» 
(см. фотоснимок 14). Лидер ВСМ Рене Кахукула, по данным конголезской раз-
ведки и показаниям командиров ВСДРК, в настоящее время скрывается в Ру-
анде. 
 

  Фотоснимок 14 
Выдержка из внутреннего доклада ВСДРК, основанного на официальной 
записи бесед с более чем 10 задержанными членами ВСМ 
 “ 
 

 

 
 
 
 

 G. Бывший полковник ВСДРК Бернар Бьямунгу 
 
 

46. На самых ранних этапах мятежа в провинции Южное Киву министр обо-
роны Руанды генерал Джемс Кабаребе отдавал полковнику Бернару Бьямунгу 
прямые директивные распоряжения, о чем заявили бывшие мятежники и стар-
шие офицеры ВСДРК. Три бывших телохранителя Бьямунгу сообщили Группе, 
что Кабаребе постоянно поддерживал связь с Бьямунгу, когда он ожидал при-
бытия других мятежников из территории Физи в первых числах апреля 
(см. S/2012/348, пункты 73–77). Еще один бывший мятежник лично слышал 
один из разговоров, который состоялся в 10 часов вечера 3 апреля 2012 года и в 
ходе которого Кабаребе спрашивал Бьямунгу о ходе подготовки к мятежу и ор-
ганизации засады с целью нападения на командующего операцией «Амани 
Лео» в провинции Южное Киву полковника Дельфена Кахимби. Этот же ис-
точник указал, что сотрудники службы разведки РСО отследили этот звонок на 
тот же номер и что в ходе телефонного разговора Бьямунгу получил приказ о 
проведении операции по захвату города Увира на следующий день. Когда под-

__________________ 

 24 Оба офицера впоследствии вступили в «М23». 

(см. пункт 45). 

“ 

”
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разделения в Бьямунгу стали испытывать нехватку материальных средств, еще 
один бывший мятежник, который дезертировал с Бьямунгу, заявил, что Каба-
ребе сказал Бьямунгу, что он попытается получить боеприпасы от других воо-
руженных групп, находящихся поблизости25. Помимо этого, когда стало оче-
видно, что поднятый Бьямунгу в провинции Южное Киву мятеж не даст воз-
можности дойти до столицы провинции, города Букаву, Кабаребе, по сообще-
ниям старших офицеров ВСДРК, несколько раз по телефону просил старших 
офицеров ВСДРК обеспечить безопасность Бьямунгу и его оперативное воз-
вращение на свою командную позицию в Увире. 
 
 

 Н. Бывший полковник ВСДРК Инносан Каина 
 
 

47. Старшие офицеры ВСДРК сообщили Группе, что, после того как полков-
ник Инносан Каина дезертировал в территории Рутшуру в начале апреля 
2012 года, он предпринял попытку взять под контроль приграничный город Бу-
нагану и затем создать базу в Руньони. Однако после взятия Бунаганы 8 апреля 
2012 года Каина и его 80 военнослужащих были в тот же день изгнаны. Быв-
шие офицеры МКЗН и ВСДРК, местные политики, а также один сдавшийся мя-
тежник сообщили Группе, что затем Каина, перейдя границу, оказался в Руанде, 
стремясь уйти от преследования ВСДРК. Эти же источники также подтвердили, 
что, проведя 10 дней в Руане, Каина вернулся и присоединился к мятежникам в 
Масиси (см. S/2012/348, пункт 82). 
 
 

 IV. Оказание Руандой поддержки физическим лицам, 
на которые распространяются санкции 
 
 

 А. Генерал Боско Нтаганда 
 
 

48. Хотя «М23» явно стремится дистанцироваться от Нтаганды, тот занял во-
енную позицию в Руньони и по-прежнему считается самым высокопоставлен-
ным командиром НКЗН/»М23» (см. S/2012/348, пункт 105). Поэтому оказание 
любой поддержки этой повстанческой группе также представляет собой оказа-
ние прямой поддержки подпадающему под режим санкций лицу. 

49. Кроме этого, Группа установила, что правительство Руанды не соблюдает 
предусмотренные в рамках режима санкций положения о запрете на поездки и 
замораживании активов, которые действуют в отношении Нтаганды. Сотруд-
ники разведслужбы, политики, два тесно связанных с правительством Руанды 
лица, один бывший офицер НКЗН из числа приближенных Нтаганды, а также 
один бывший комбатант «М23», который находится на позиции Нтаганды в 
Руньони, сообщили Группе, что в течение мая Нтаганда несколько раз пересе-
кал границу, двигаясь из Руньони в Руанду, и участвовал в совещаниях с высо-
копоставленными представителями РСО и правительства Руанды в Кигали и 
Рухенгери. 

__________________ 

 25 К тому времени Бьямунгу уже связался с бурундийскими повстанческими группами НОС 
и Бурундийским национальным фронтом (ФРОНАБУ), с тем чтобы они помогли ему 
бежать, о чем сообщили несколько офицеров НОС в территории Увира. 
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50. Помимо этого, политики, бывшие офицеры НКЗН и сотрудники разведки 
сообщили Группе, что у Нтаганды имеется дом в Гисеньи, куда он отправил 
свою семью. Он также является одним из совладельцев гостиницы «Бишокоро» 
в Киниги, официально принадлежащей его брату, которая используется в кон-
тексте мероприятий по вербовке, проводимых солдатами РСО в интересах 
«М23». Как дом Нтаганды, так и гостиница все еще строятся (см. фото-
снимок 15). Его имуществом и инвестициями по-прежнему управляет Куби Ва-
сабахизи, родственник Нтаганды, действующий из Гисеньи. 
 
 

  Фотоснимок 15 
Резиденция Нтаганды в Гисеньи, Руанда 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 В. Полковник Инносан Зимуринда 
 
 

51. Группа получила доказательства того, что полковник Инносан Зимуринда, 
в настоящее время действующий в рядах «М23», приезжал в Руанду для уча-
стия в совещаниях с представителями правительства Руанды. По данным раз-
ведслужб, один бывший офицер НКЗН и два офицера РСО подтвердили, что 
9 апреля Зимуринда прибыл в Гисеньи для участия, вместе с министром обо-
роны Кабаребе и другими руандийскими официальными лицами и официаль-
ными лицами Демократической Республики Конго, в совещании, посвященном 
поиску путей выхода из кризиса, возникшего после начала мятежа бывших 
членов НКЗН. 
 
 

 С. «Генерал» Шека Нтабо Нтабери 
 
 

52. Бывшие офицеры НКЗН, разведывательные источники и бывшие комба-
танты сообщили Группе, что Нтабери, по крайней мере, один раз был в Руанде 
после того, как под его руководством была проведена операция по убийству 
«подполковника» ВСДРК Канзегухеры. Нтабери был включен в список Коми-
тета по санкциям 28 ноября 2011 года. 
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 IV. Реакция правительства Руанды 
 
 

53. Правительство Руанды категорически отвергает недавние сообщения 
неправительственных организаций и средств массовой информации, согласно 
которым Руанда оказывает поддержку «М23». 28 мая министерство иностран-
ных дел Руанды назвало такие заявления «ложными и опасными» 
(см. приложение 7). В ходе встреч с Группой представители правительства Ру-
анды подтвердили эту официальную позицию. 

54. Тем не менее офицеры РСО сообщили Группе, что вербовка в ряды 
«М23», возможно, проходит в Руанде, однако, по их мнению, ее проводят дей-
ствующие независимо граждане Конго. Кроме того, эти же источники заявили, 
что 11 из сдавшихся комбатантов-руандийцев дали ложные показания относи-
тельно участия РСО в их вербовке, поскольку представители ВСДРК подвергли 
их пыткам. Впоследствии, 22 июня 2012 года, руандийская газета «Нью Таймс» 
опубликовала статью, которая содержала аналогичные утверждения (см. прило-
жение 8). 

55. Представители правительства Руанды участвовали в работе Совместной 
комиссии по проверке (СКП), которая была учреждена правительствами Демо-
кратической Республики Конго и Руанды в целях опроса 11 руандийских граж-
дан, которые сдались Миссии Организации Объединенных Наций по стабили-
зации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК) 20 мая 2012 года. 
По завершении опроса 9 июня руандийцы представили свои выводы, согласно 
которым они не нашли в показаниях каких-либо свидетельств того, что РСО 
оказывают какую-либо поддержку «М23» (см. приложение 9). Кроме того, со-
славшись на необходимость вернуться в Кигали для консультаций, руандий-
ская делегация не подписала документ, в котором были изложены коллектив-
ные выводы СКП. 10 июня делегация Демократической Республики Конго 
подписала “Procès verbale de carence”, а представитель МООНСДРК присутст-
вовал при этом в качестве наблюдателя (см. приложение 10). Тем не менее до 
возвращения в Кигали глава руандийской делегации майор РСО Сэм Рухунга 
подписал официальные отчеты о собеседованиях с 9 из 11 руандийских граж-
дан, которые были совместно опрошены обеими правительственными делега-
циями (см. фотоснимок 16). 
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  Фотоснимок 16 
Одно из девяти официальных заявлений, подписанных майором Сэмом 
Рухунгой (РСО) и подтверждающих показания бывших комбатантов «М23», 
которые были завербованы в Руанде, в контексте деятельности совместной 
комиссии по проверке 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 

56. В ходе брифинга для Совета мира и безопасности Африканского союза, 
который был проведен 21 июня, посол Жозеф Нсенгимана заявил, что «прави-
тельство Руанды не несет какой-либо ответственности за последующие вызы-
вающие сожаление события и непродуманные инициативы, которые свели на 
нет предпринятые ранее конструктивные усилия и привели к эскалации кризи-
са, переросшего в полномасштабную военную конфронтацию». Кроме того, 
Нсенгимана добавил, что «Руанда получает подробную информацию о сговоре 
между подразделениями ВСДРК и силами ДСОР и об оказании вооруженными 
силами Демократической Республики Конго поддержки Демократическим си-
лам освобождения Руанды» (см. приложение 11). Повстанцы «М23» выступили 
с аналогичными обвинениями в коммюнике для прессы26 от 22 мая 2012 года, 
в котором они заявили, что «располагают неопровержимыми доказательствами 
того, что на позициях ВСДРК находятся войска ДСОР», отвергнув при этом 
обвинения правительства Демократической Республики Конго в том, что сами 

__________________ 

 26 CNDP/M23 Press Communiqué 012/M23/CNDP/2012. 
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они являются союзниками ДСОР (см. S/2012/348, пункт 105, и приложение 12). 
Группа будет продолжать проводить расследование в связи с этими утвержде-
ниями, однако пока она не имеет или не получила каких-либо подкрепленных 
фактами доказательств в этом отношении.  

57. Правительство Демократической Республики Конго представило руан-
дийским властям информацию о том, что РСО несколько раз оказывали под-
держку «М23». 27 мая 2012 года в ходе двусторонней встречи между предста-
вителями двух стран в министерстве иностранных дел Руанды власти Демо-
кратической Республики Конго поделились подробной информацией о содей-
ствии, которое РСО оказывают Макенге и его войскам, и об оружии, постав-
ляемом Руандийскими силами обороны. Кроме того, 19 июня власти Демокра-
тической Республики Конго представили министру иностранных дел Руанды, 
которая находилась с визитом в Киншасе, всеобъемлющий доклад, в котором 
содержались документальные подтверждения оказания Руандой поддержки 
Движению «М23». На сегодняшний день Группа не получила какого-либо офи-
циального ответа или объяснения от руандийского правительства касательно 
информации, предоставленной ему конголезским правительством. 

58. Группа предпринимает активные усилия с целью наладить взаимодейст-
вие с правительством Руанды в связи со сделанными Группой выводами, одна-
ко добилась в этом плане ограниченного успеха. Все шесть членов Группы 
участвовали в официальной поездке в Кигали 12–14 мая 2012 года, хотя прави-
тельство Руанды не приняло их с целью провести какие-либо серьезные сове-
щания для обсуждения этих вопросов. Тем не менее в ходе встречи 25 июня 
2012 года в Нью-Йорке для обсуждения нынешних выводов Группы министр 
иностранных дел Руанды предложила Группе совершить вторую официальную 
поездку в Кигали в целях проведения исчерпывающего по каждому пункту 
анализа информации, содержащейся в настоящем добавлении. Группа с готов-
ностью принимает такое приглашение и намерена дать разъяснения и/или вне-
сти исправления в связи с любой информацией, содержащейся в настоящем 
добавлении, а также включить в качестве приложения любой формальный 
письменный ответ правительства Руанды в свой заключительный доклад, кото-
рый будет представлен Комитету в октябре 2012 года. 
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Annex 1 
 

  FARDC military intelligence report outlining Makenga’s 
departure for Runyoni and that of his troops and weapons 
from Bukavu via Rwandan territory 
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Annex 2 
 

  FARDC operational map of the RDF military deployment 
at Njerima and troop movements to and from Runyoni 
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Annex 3 
 

  Anti-tank round recovered near Runyoni from M23, which has 
never been supplied by the FARDC to its units 
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Annex 4 
 

  75 mm canon rounds from Makenga’s arms cache in Nyamunyoni 
which have never been supplied by the FARDC to its units 
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Annex 5 
 

  Communiqué announcing the withdrawal of the CNDP from the 
Presidential Majority, following a decision taken during a meeting 
led by Rwandan Government officials in Ruhengeri, Rwanda 
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Annex 6 
 

  Internal FARDC report on interview with ex-combatant from 
NDC who confirmed links between Rwandan officials and 
the rebel group 
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Annex 7 
 

  Official statement by the Rwandan Ministry of Foreign Affairs 
on 28 May 2012 
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Annex 8 
 

  The New Times article describing torture of Rwandan nationals 
in the Democratic Republic of the Congo 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.newtimes.co.rw/news/index.php?i=15031&a=55081 
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Annex 9 
 

  Rwandan findings within JVC on their interviews with the 
11 Rwandan nationals who surrendered to MONUSCO on  
20 May 2012 
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Annex 10 
 

  Signatories to the JVC’s report on collective findings 
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Annex 11 
 

  Briefing by Rwandan Ambassador Joseph Nsengimana before the 
AU Peace and Security Council on 21 June 2012 
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Annex 12 
 

  M23 Statement claiming information on collaboration between 
the FDLR and the FARDC 
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